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Pest, jan. 17. 

A Déákkor tegnapi tanácskozmánya 

egy ujabb adattal igazolta azon fejtegetésein- 

ket, melyek a jelenlegi helyzet tarthatlanságá- 

gából indulva ki, erélyes és határozott pénz- 

ügyi politika megállapitását sürgették Habo- 

zás, tervtelenség és határozatlanság jellemzi az 

irányadó köröket s az ebből származó baj 

megzsibbasztja egész kormányzati rendszerün-
 

ket. S e visszás állapot tartani is fog, mindad- 

dig, mig az általunk hangsulyozott, eddig any- 

nyira nélkülözött, határozott egy egész évey- 

clusra kiható pénzügyi terv meg nem állapit- 

tatik. Nem tagadjuk, hogy vannak e visszás- 

csak az általunk jelzett terv hiánya követ- 

keztében voltak képesek érvényre jutni, s 

oly átmeneti természetüek, melyeket el fog 

enyésztethetni a rendes kerékvágásba jutott 

párt és kormánypolitika. Lónyay, — ez ered- 

ménye a tegnapi párteonferenciának — viss
za- 

vonta módositás végett javaslatait. E javaela
- 

tok egy része, mely a rendes költségvetésből 

több tételt akar áthelyezni a rendkivülibe, nem 

fog számithatni tágabb körben elfogadásra. 

Van azonban egy másik oldala is Lónyay ja- 

vasgslatainak, s ez azon kivitelre képes, s párto- 

lásra méltó terv, mely szerint egy részről az 

eddig megkezdett beruházások okvetlenül be- 

fejezendők, s csak ezekre, s rendes szükségle
- 

tekre soha se vétessenek fel, vagy forditassa- 

nak oly összegek, melyek nem az ország ren- 

des jövedelmeit képezik ; s másrészről az or- 

szág jövedelmei egyelőre is, a nélkül azonban 

hogy a kivetett adók tekintetében létező arány- 

talanság még sulyosabbá váljék, kitelhetőleg 

fokoztassanak Lónvay javaslatainak eme része 

pártolásra számithat nemcsak a Deákpárt köré- 

ben, hanem mint ezt pl. ma az ,Ellenőr' hang-
 

sulyozza, az ellenzék sem fogna attól idegen- 

kedni. Nem is támadta meg e tervet a Deák- 

körben senki, s Deák ép ugy mint Széll és 

Pulszky csak azon scatomage-szerü műve- 

let ellen szólaltak fel, mellyel Lónyay a defi- 

citet a rendes és reundkivüli kiadások közti ca- 

tegoriák felállitása által apasztani, s látszólag 

kevesbiteni törekedett E javaslat különben 

önmaga tenné illusoriussá a Lónyay által ki- 

mondatni javasolt amaz elvet, hogy a rendes 

kiadások kölcsönök által nem fedezhetők. Be- 

látta ezt maga Lónyay is, s ennek tulajdoni- 

tandó, hogy javaslatát ujabbi szövegezés vé- 

gett visszavette; s igy a Deákkör szombati ta- 

nacskozmányán Lónyai javaslatainak csak ál- 

talunk fenebb jelzett töredéke fog tárgyalás 

alá jutni. Részünkről az elemek e forrásából 

nemcsak pártalakulásunkra, de az országra 

nézve is nagy hasznot várunk; várjuk pedig 

azért, mert mint már egyszer kifejeztük, meg- 

győződésünk, hogy ez az egyetlen módja an- 

nak, hogy pártiaink a közjogi vitát végkép el- 

feledjék, s annak felélesztését, jobb és haszno- 

sgabb munka hiányában ne kisértsék meg. 

A költségvetési vita előtt. 

Pest, január 14. 

aránytalanul és igazságtalanul van az ország- 

midőn a bánság s a Tiszavidék nehány me- 

éiben a tiszta jövedelem 300/,-a szedetik be 

— r. Azt nem lehet tagadni, hogy az adó 

ban felosztva. Magyarországról szólva, a du- 

nántuli vármegyékben az adó alig üti meg a 

tiszta jövedelemnek tiz százalékát, ugyanakkor, 

A létező aránytalanságot még elviselhet- 

lenebbé tenni; terhelni még jobban azt, a ki 

ugy is eléggé meg van terhelye, ez nem lehet 

egy alkotmányos ország kormányának politi- 

kája. 

De van- e móda létező bajon másként se- 

giteni ? 

Ha nem volna, még ez esetben sem sza- 

badna ily módou rosszabbá tenni a bajt. ! 

Ily eszközöket alkalmazásba vehetett az 

absolutismus, mely adórendszerének legfőbb 

elvét a nép zsirjának kiszivattyuzásában, elsze- 

gényitésében kereste, ezáltal hivén azt ezéljai- 

nak meghódithatni. 

Igen, vetik ellene másrészről, de az egyet- 

len mód az adók uj kivetése, igazságosabb 

és arányosabb felosztása; ez pedig nem egy 

év munkája. Segiteni pedig okvetlenül kell az 

ország pénzügyi helyzetén. 

Kell segiteni kétségkivül; de nem oly 

gyógyszerrel, mely pejor morbo. 

A segitség, oly rendezetlen, terv nélküli. 

évről-évre, napról. napra élő pénzügyi politika 

mellett, minő nálunk követtetik, természetesen 

nagyon nehéz.Másuttily esetben kölcsönökutján 

szokták a bajt elodázni; a különbség csak az, 

hogy más államokban egy világos, hosszabb 

időre kidolgozott, több év szükségeit átőlelő 

pénzügyi terv alapján történik egy megfelelő 

összegüű kölcsön felvétele, melylyel rendesen a 

kellő kerékvágásba is jut azután az állam pénz- 

ügyi gazdálkodása 

És mi történik nálunk ? Évek hosszu so- 

rán látjuk világosan a defieitet; s az a mit te- 

szünk, legfölebb abból áll, hogy a jó Isten- 

hez imádkozunk jó termésért; remélünk és 

bizunk a jövőben s mikor aztán körmünkre ég 

az elodázhatlan szükség, akkor veszünk fel 

most 40, majd 30, majd egy még kisebb, vagy 

nagyobb összegűü kölcsönt, s akkor azután is- 

mét zsebre tesszük kezünket, s noha biztosan 

tudjuk, hogy e kölcsönök nem fedezik a szük- 

ségletet, várjuk a jó szerencsét, azzal a bol- 

dog gondolattal, hogy hát ha mégis megtelik 

az az államcassa amugy váratlanul; ha pedig 

ez nem történik meg, azt hisszük hogy jókor 

lesz a bajon segiteni akkor is, ha proximus 

ardet Ucalegon. 

Ez azonban olyan baj, melyen, megtör- 

tént dolog levén, segiteni a jelenre nézve nem 

lehet. 

A kérdés ez idő szerint csak az, hogvan 

emeljük adópótlék behozatala nélküljövedelmi 

forrásainkat? 

A cataster teljes átalakitása természete- 

sen évek munkája Nem igy az egyszerű revi- 

sió. Részünkről például semmi igazságtalan- 

ságot sem látnánk abban, ha a cataster egy- 

szerü revisió alá kerülne, s mindazon terüle- 

tek, melyek abból az első összeirásnál kima- 

radtak, mindazon legelők, melyek 1853 óta 

szántóföldekké változtak, s buzát teremnek; 

mindazon erdőtalaj, melyen a fának a vasuti 

közlekedés folytán drágán történt eladása kö- 

vetkeztében buza vagy repeze diszlik, mind- 

azon mocsárok, melyek kiszárittattak, s eke 

alá kerültek nem az 1853 ki,hanem az 1873-ki 

állapot szerint adóztatnak meg. 

Nem is emlitjük azt, hogy a vasuti köz- 

lekedés a régi cataster alapelvét gyökerében 

felforgatta; mert a piaczi árak jelenleg nem 

többé a provincialis közlekedéshez képest, ha- 

nem a pesti gabona- tőzsde árai szerint szá- 

mittatnak, levonva azokból természetesen a 

vitelbért. 

Ily eljárás mellett, rögtön s minden igaz- 

ságtalanság nélkül milliókkal fognak szapo- 

rodni az állam bevételei s a földadó is. mint a 

jövedelmi adó, mely jelenleg körülbelőli509,-1 
növekedett, növekedni fog, ha egyszer elszok- 

tunk azon saját zsebünknek hizelgő balvélemé- 

től, hogy eltitkolás által szabad az államot 

kárositani, s azon meggyőződésre jutunk, mely 

az angol parlamentben már is kifejezést nyert, 

hogy alkotmányos államban nines a polgárok 

tőkéjének jövedelmezőbb része, mint az, mely 

adó alakjában fizettetik. 

Nem jajveszékelni, hanem a bajon eré- 

lyes és megfontolt intézkedések által kell segi- 

teni ! 

Legujabb táviratok. 
Bécs, jan. 18. A Grammont hg, által kez- 

deményezett, iratváltás, mely a fejedelmek közt 

történt, azon, megegyezést tartalmazza, hogy min- 

den felmerülő politikai kérdés után, megállapodas- 

ra fognak lépni, és valamely 3-dik hatalmasság- 

gal nem lépnek szerződésre a nélkül, hogy egy- 

mást előre ne értesítenék. – Hg. Swarzenberg 

bibornok ide érkezett. 

Bécs. jan, 18. A pénügyi bizottság elintézte 

a belügvi budgettet; erre a cultusminiszteri bud- 

getnek azon czimét fogadta el lényegében a kor- 

mány előterjesztménye szerint, mely a központi 

vezetésre, a tudományok akadémiájára, birodalmi 

földtani intézelre, és a közigazgatási statisztika 

közp. bizottságára vonatkozik. 

London, jan. A „Morning Post megczáfol- 

ja azon birt, hogy Napoleon herczeg mint trónköve- 

telő vagy mint regens szándókoznék fellépni; — a 

nevezett lap ezeket mondja : a herczeg csak fran- 

ozia polgár-jogait kivánja visszaszerezni és csak a 

kormányforma végleges megállapitása után fog 

visszatérni Francziaországba. 

Szent-Pétervár jan. 18. Az 

14 napi gyászt vesz fel Napoleonért. 

Washington, jan. 17. Grant elnök elrendelé, 

hogy a hajdani foederalista tisztek zárassanak ki az 

államhivatalokból. 

orosz udvar 

Hátszeg, 1873-ki január 16-án. 

A hátszegi római kath. egyházközség ez uj 

év első napjaiban, kegyes főpásztora Fogarasy M 

hály ő nmiga részéről azon kellemes merlepetés- 

ben részesült, hogy miután ő nagymeltóságának 

értésére jutott, miszerint azon négy mázsás szép 

haráng árából — melyet a fönemlitett község ő 

nagyméltóságának kezdeményezése és 100 frinyi 

adománya folytán Walser Ferencznél közelebbről 

öntetett - még 87 fr. 55 krnyi osszeg fedezet- 

len; tehát ez összeget a szegény község fölsegé 

gyeskedett. — Isten – kinek dicsőségét feogja 

hirietni ama harang — ezerszeresen fizesse vi
ssza 

a jóteteményeiről orszárszerte ismereles főpásztor- 

nak ez ujahb adományát is, melylyel a hivek áhi- 

tatának ebresztését előmozditani méltóztatott. V 

Nagy-Enyed, 1873 jan. 10. 

országos fegyintézetet feloszlatta, s a fegyenczn
ő- 

korittatott meg, a mi minden esetre dicséretre méltó 

minap Nagy-Enyeden feloszlattak. 

intézetet szüntetett meg, mely mintául szolgálha- 

a fegyencznőkre fordított gondoskodás, oktatás, 

javulásra czélzó fáradhatatlan intézkedés , 

látogatót bámulással töltött el. Ez azon
ban egyesel 

véleménye lehet, azonban a megdönthetl
en bizo- 

az utolsó 4 évben azon fegyitézetntből büntetésől 

övel mem a legjobb állapotban vett 

lése szempontjából nagylelküen megküldeni ke- 

Igazságügyminiszterünk a n.-enyedi m. kir. 

ket a Marianostrai női országos fegyintéz
etbe szál- 

littatta át. Ez által az állam részére 12981 írt ta- 

Más kérdés azonban az, valjon az erdelvi részekben 

fölősleges volt-e egy olyan fegyintézet, milyent 

Az igazságügyér érintett rendelete egy oly 

hatott volna börtönrendszerünk korszerű r
eformjánál 

Az ottan uralkodott rend, páratlan tisztaság, 

minden 

nyíték az országos érdekek szempontjából az, BOgy 

idejének letelte után kiszahadult 64 fegyencznő közül 

a hatóságok jelentése szerint legalább 40 

függ, ki a rendszert megtestesiti 
foganatositja. Igy volt a m-enyed 

Hiszoderék igazgatójának tulajdonith 
eredmény, miután azon fegyintézetet ez 

alá s azóta azt csaknem svájozi mi 

módjára sjkerült berendeznie. 
Ujból üdvözöljük a miniszteriumot ja 

kosság terén, s óhajtjuk, miszerint e kicsi 
nagyban folytattassék; hanem egyszersm 
is bátrak vagyunk kormányunk fig 

hogy a gyakorlat tűzpróbáját kiállo 

okokból nyugalomra vág 
jesitett, kötelesség szem elő 
arról, hogy az állam jobbat 
vatalnokai érdemeit. ké 
tok és magánosak mindig 

A Beőthy Zsolt által szerkesz 
apos ozíkk 

„Most, midőn orszá 
tán ismét ama nehéz kérd 

melyekolegyenek a források 
melyek mellett államháztar 

maradandólag megállapi 
fel a kérdés, hogy minő, 

dés megoldasánál támpontul ki 

adóul szolgálhat ? 

Az adóügy forduló pontj 

pai államban a feudalis viszonyokbó 

kozás és a naturalagazdaságb 

való átmenetel képezi. Az a politikai, ez : 

sági ujjászületés; azzal az általános te 

ezzel a hozadéki és jövedelmi adók behoz. 

lik szükségessé: A változás tehát nagy, 

meg sem annyira uj, hogy a égin 

ne foglaltatnék az uj husba 
lom díja átatakul ipatjegy 

a föld tiszta hozadékára kivetett arái 

marad. A régi 
ujba. 

Mi, magyarok, 
vagyunk az adóügy terén to 

ténét; először azért, mivel lassa 

szonyokba beleatkalmazkod 

midőn akkor,az ujabbkori reformtőrel 

nokat immár a nézeteket módo 

tették, melyek mellett a 



eti hiuságunk egyik régi keletű és rég- 

ig ápolt gyengéje, hogy 
ami intézményeinket a birt alkotmány- 

árhazamban állitani. Ha egy két történeti in- 
s a külformát veszszük tekintetbe, igazolt- 

tszik ez a hiuságos igyekezet; de ha rész- 
letekbe ereszkedünk, csakhamar feltünni a lényege 

ibség, mely az egymástól annyira különböző 

1 meg magyar egyéni, társadalmi, politikai 
és gazdasági viszonyok különbfélesége folytán ál- 

intézményeinkben is különbözőleg nyilatko- 
gy egyebek között az adóügynél. Anghában 

yon nagysága, hatalma már ősiidőktől 
rsadalmi osztályok és különbféle kereseti 

glalkozások szerint megállapitott osztályadó- 
jelölt ki az állami szükségletek fedezésére, 
minálunk a mezőgazdaság és általában az in- 

itlan értekek tulsulya a földbirtok hozadékát 
ől az adózás legalkalmasabb alapjául; ott 
mennyi társadalmi osztály, egyházi ugy mint 

lági főurak és nemesek, polgárok és parasztok, 
álunk csak a misera plebs contribuens: a jobbá- 
ok és polgárság, járultak az orságos egyenes 
terhek fedezéséhez. E két különféle, egymás- 

zinte arozczal forduló irány az egyenes 
óügy terén Angliában osztályadózási rend- 

zerre és annak nyomán, e rendszer utmutatása 
tán, 1798-ban általános jövedelem adóra ve- 

zetett; nálunk pedig a kapuadót, vagy a hogy 
Jobban hangzik a magyar fülnek: a portaadót ala- 

pitá meg. 
Azonban ne kapustól rontsunk a házba, hanem 

y kerülőn, melyet eszünkben tarthatunk. Sokkal 
szükebb a terünk, de még fogyatékosabbak is a 

források, melyek rendelkezésünkre állanak, hogy- 

mhü képét adhatnók adórendszerünk részletes fej- 

désének. Csak egy ket kiváló mozzanatot érin- 

nk meg, a fejlődés utjának csak határkőveinél pi- 

nye egy-két szempillanatást oly czélból, hogy 

ndes uton jussunk el tulajdonképeni czélunk tá- 

gasabb mezejére. 

A vezérek korában általános adózásnak 

nyomai nincsenek. A népvándorlás adótőrvényeit 
ismerjük; itt minden hóditó, kinek kard volt a ke- 

zében, adóvégrehajtó volt. Az Arpád házából való 

lyok alatt is még csak a domannok, bánvák, 

d, huszad, nyusztbőrök, vámok, révbérek, 
büntetésdijak, vásárra vitt élelmi czikkek után járó 

illetékek és valószinüleg a megtelepült idegenekre 
pénzeke képezik az államjövedelem 

it. Voltaképen egyenes adóról még szó sincs. 

Az Anjouk alatt azonban az adók ügye már 

tározottabb alakot kezd ölteni. E franczia olasz 

ádi Siciliából már mesterségesebb államgsp 

retét hozta magával, melynek kerekei kené- 
te több olaj kellett, Mindjárt Károly, hogy a 
jobban igénybe vett kincstár jövedelmét 

rapitsa és ellensulyozza ennek az altalánosan 
erjedt pénzhamisitás folytán szenvedett veszte- 
geit: kamaranyereség (lucrum camarae) neve 

att minden paraszt portától vagy kaputól, me- 

lyen egy szénával vagy gabnával terhelt szekér 

be- és kimehetett, 18 kis pénzt szedetett. A ka- 
maranyereség ezóta rendes bevételi forrássá kez- 
dett válni és lassan-lassan rendes egyenes adóvá 
nőtte ki magát. Emelkedésében is szépen halad- 

tunk. Lajos alatt 18, Zsigmond alatt 30 kis pénzre 
rugott, Mátyás alatt már 1 frtra, majd később 3, 
sőt 9 forintig is emelkedett, hogy azután soha 

többé vissza ne szálljon. A kamaranyereséget ki- 
rályaink eleintén önkényesen állapitották meg 
Matyás volt az első, ki megigérte, hogy az or- 

szággyüűlés tudta és beleegyezése nélkül sem ezen, 
sem más adót nem szedet. Adókötelesek csak a 
jobbágyak és a városi polgárok voltak; az igen 
szegények, zsellérek és cselédek nem fizettek, va- 
lamint a nemesség vitézlő vállait is csak a sujta- 
sos mente nyomta egvedül. Kivettetett pedig ak- 

kor az adó nem egy meghatározott összegben, ha- 

nem porták szerint megállapitott kulcs szerint. 

Később a törökök ellen folytatott küzdelmek 

a kamaranyereség mellett segedelmeket (subsidia) 
is tettek szükségesekké. A pártszenvedély sokszo- 
rosan belejátszott, hogy az ország, vagy az or- 

szágnak egy része uj terhek alá hajtsa nyakát; 
mig a másik részét ugy is hajtotta a török a külön- 
nél különfélébb adók nehéz igájába. Eleintén a két 
adónem külön szedetett, 1563. óta azonban egy 
gyéolvasztatott és leginkább segedelem név alatt 
fordul elő országgyüléseink irományaiban. 

Nevezetes fordulat állott be az adózás teren 
1715-ben, midőn az állandó katonaság elve és al- 
kalmaztatása kimondatván, gondoskodni kellett az 
állandó teher állandó fedezéséről is. Az országgyü- 
lés tehát az eddig bizonytalan segedelmek helyett 
országos hadi adót ajánlott meg, mely kezdetben 
bizonyos lótartási és katonai porcziókból (ma is 
fentartotta e szó ásformát sok vidéken a nép és 
generalizálta valamennyi adójára : a király porcziója, 
a vármegye porcziója stb.) áliott. 1722-től fogva 
azonban már készpénzben állapittatott meg. Ez a 
nagy fontosságu lépés hát épen egy esztendővel 
előzte meg a Pragmatica Sanctiót. Ettől kezdve 
országgyűléseink dietáról dietára állapitották meg 
a hadi adót, melynek összege 1722-ben 2.138,000 
frt., a legutóbbi években pedig 1825. évtől kezdve 
4.395,244 frt. Érdekes tünemény, hogy a megál- 
lapitott hadiadó összege törvenybe soha sem iktat- 
tatott, és beszedéséről az ország rendei nem is ke- 
zeskedtek. A legnagyobb különbség, mely a ka- 
maranyereség, ílletőleg subsidiumok, meg a ha- 
diadó között felállttathatik az, hogy amazoknál 
csak az adókulcs állapittatván meg, annyi szedet- 
hetett be utánuk, a mennyit az adószedők birtak; 
mig a katonai adó felosztási adó volt, és e néven 
csak annyi szedethetett be, a mennyit az orszag- 
gyülés évenkint megállapitott. Adóköteles most is 
a városi polgárság és jobbágyság volt, — a köz- 
ségi biró, jegyző és honorátiorok kivételével. 

A hadiadó felosztása a megyékre és szabad 
királyi városokra a porták alapján eszközöltett. A 
porta fogalmát azonban a századok, melyeken át 
a terhet csak huzta népünk a nélkül, hogy valami 
nagv hasznát látta volna, nem egyszer változtatták 
meg. Eredetileg egy jobb ágyházat és telket je- 
lentett, később azonban, 1609. óta, a parasztok 
elszerényedése folytán négy parasztudvar és 12 
zsellérház vétetett egy portául. Ez adókivetési 
alapnak eredetileg volt értelme, később azonban, 
mint Kosuth megjegyzé: idealis alappá változott. 
Országgyüléseink érezték is az ennek folytán be- 
következett igazságtalanságot, és két izben, elő- 

ször 1715-ben, később egy század mulva, 1825- 
ben rendelték el a portális összeirás revisióját oly 
módon, hogy az összeirást a szomszéd megyebeli 
összeirók eszközlék. De a nagy költséggel elké- 
szitett munkálatok egyik izben sem léptek ér- 
vénybe, hanem a helyett az országgyűlési rendek 
továbbra is a nádort kérték meg, hogy a régi 
nyomokon osztassa szét a portákat az egyes me- 
gyék között. A legutóbbi, 1802-től 1849-ig 
tartó időszak alatt Magyar- es Horvátország ősz- 

szesen csak 62102, portát számlált. 
A helytartótanács megállapitván az egyes me- 

gyékre eső porták számát, a községekre és egyes 
adókötelesekre eső adómennyiséget azután a me- 
gyék határozták meg, és pedig az u n. dikális 
összeirások alapján Ezek a középkori primitivségü 
összeirások abból állottak, hogy az adókötelesek, 
u. m. a jobbágyok, fiaik; loányaik, az iparosok 
és kereskedők, a mennyiben 16-ik évüket elérték 
és még a 60 éven tul nem voltak, továbbá 
a lovak, csikók, ökrök, tehenek, borjuk, sertések, 
juhok és méhkasok, valamiat a paraszt telkek, 
szőlők és nádasok, egészben 90 rovat alatt ösz- 
szeirattak. Ezen rovatok alapján képeztettek a di- 

kák, vagyis a mértékek , melyek szerint fizesse ki- 
ki szemólye, ingó vagy ingatlan vagyona után ha- 
di adóját. A dika összege csaknem minden me- 
gyében más volt, igy például némely helyütt 1, 
másutt 5 hó vétetett egy dikául. Ez teljesen a vár- 
megye tetszésétől függött. Meghatározván a me- 

gye a dikák számát, a megyére rótt hadi adót 
annyi részre osztotta, a mennyi dikája volt a me- 

gyének. Ez volt az adókulcs, és ennek nyomán ál- 
lapittatott meg az egyes községek és egyes laká- 
sok hadi adója. Hasonló alapokon vettetett ki 
még a megyék házi adoja is, mely az országgyűlés 
befolyása nélkül, de a helytartótanács felügyelete 
alatt a megyék által szedetett ugyancsak a nem 

nemes osztályoktól. 

E két egyenes adón kivül volt még több ap- 
róbb adó; mint a szepesi városok királybére és a 
zsidók türelmi adója; de ezeknek sem bévételi, 
sem adóügyi szempontból nem volt nagyobb jelen- 
tőségük. : 

A hadi adó foglalta magában a föld-, ház-, 
jövedelem- és személyes kereseti adóalapokat. 
Nem szükséges hoszzu és tekervényes okoskodás- 
sal bizonyitzatni felosztási és kivetési módozatai- 
nak szembeszőkő hiányait és felőtlően primitiv 
voltát. Igazságtalanságnak mutogatására sem vesz- 
tegetünk sok szót. Századokig vittek osztályok ter- 
heket egyedül és élvezték nemes atyáink békén, 
nyugton, háboritás nélkül a napokat mások ro- 
vására. De minek egy csepp a tengerhez, a mely 
már ugyis kiöntőtt és megtermékenyitette a 
földet. 

Az érintett egyenes adókon kivül nevezetes 
forrásokat képez ek még a kincstári és koronai 
nradalmak, a harminczad, a só-, posta- és salét- 

romregale, a lotto és bányáink, melyek részben a 
magyar, részben pedig a bécsi udvari kam ra igaz- 
gatása alatt állottak. Miután sem a miniszteri fe- 

lelősség, sem a nyilvános számadások elve még 
elfogadva nem volt, ezeknek évenkénti jövedelme 
részben a magyarországi pénzügyi politikai igaz- 
gatás és igazságszolgáltatás költségeinek fedezé- 

ab zenészek, tánczosnők. 

Az arabok keveset adnak a dallamosságra, 

mit a közönség tetszéssel fogad. 
férfi- ének nem dicsekedhetik oly szelid, 

allamossággal, mint a női. Sőt inkább ren- 
Ihangos. Csaknem mind orrból énekelnek 

európai énektől. Az arab ének több- 
recitatió. A dallam csak mellékdolog. 

seny rendesen két régi alaku 
zy rhebab, egy kisebb csön- 

hosszudad dob kiséreté- 

lajdonképen az alapdalla- 
gszerek lármávalkisérnek. 
isztán játszák. bizonyos 

vált, ha kissé hozzá szokott 
ülönbőznek azok az euró- 

zni. Azonbanujabb időkben, fájda- 
megtőrténik a városokban, hogy a 

czivilizáltaknak s találékonyaknak 

at, a jó régi arab zenét saját rosz, 

ab keretbe. Ezután 
alálmányu változatai, 

ütenyt nem tarthatják meg. 
1eg az öszhangzatot, s nem 

vigyáznak az ütenyre, sőt gyakran hamis hangot 
vesznek. 

E hamis játék azon gondolatra hozott több 
európait, hogy az araboknál kissebb töredékokre 
van osztva a zene, mint nálunk, hogy azt a mi 

hangjegyeinkkel nem is lehetne leirni. Ez azon- 

ban nem áll, a mit másféle hangtőredéknek vettek, 
egyszerű hamis hang volts nem egyéb. 

A vidéki araboknál sokkal eredetibb zene- 
forgalmakra találunk, mint a városi zenészeknél, 
kik ugyan souveriáin megvetéssel tekintenek le falusi 

rivaljaikra s egyszerű hangszereikre; mindazonál- 

tal be kell vallanom, hogy azon vidéki arabzené- 
szek, kiket hallottam, sokkal közelebb álltak a 
tiszta zene eszméjéhez, mint városi versenytár- 
saik. 

A városiak hegedüszerű hangszeren az u. n. 
Kamendsán vitték legtöbbre az európai zene elron- 

tását. A Kamendsa fő fő vágyodása valamennyi 
rhebábjátszónak, s ha azt kezelni tudja, nagyravá- 
gyása tökéletesen ki van elégitve. Jaj annak az 
európainak,ki vagy nemsüket,vagy nincs zeneérzéke 
ha egyszer ily önhitt zenész vonója körébe téved! 

Összekinzott fulek, s megrontott kedély-nyugalom 
nélkül nem szabadul. Szerencsére e ,„művésze 
száma nem nagy, ugyhogy csakhamar megismer- 
tem e hall-érzék kisértőket. Ha valamelyik muzsi- 
kális kávéházba beléptem, legelőszőr a hegedüű 
után néztem, s ha volt csak egy is a hangszerek 
közt, azonnal megmenekültem, mert mint európai 
számithattam arra, hogy máskülönben valamennyi 
muzsikális kinon keresztülvezet a Kamendsa kezt- 

lője. 
A hamis zenének egyrészt a közönség is az 

oka. Igy pl. Tunisban azt tapasztaltam, hogy a ma- 

gas ranguak a tiszta arab zenében, mely tulajdon- 
képen nem más, mint a régi görög, csak jelenték 
telenül változtatott zene, semmi élvezetet sem talál- 
nak, és ama izlés rontó pótlásokat s változatokat 
ugyszólva megkövetelik. Az európai zenéhez kü- 

lönben legkevésbbé sem értenek. Emlékszem, hogy 

egy hires olasz hegedümüvész egyszer bemutatta 
magát a tunisi bey és udvara előtt. Előbb Mozart 
egy sonatajával kisértette meg; de minthogy az 
udvar ennél csaknem elaludt, Verdi féle opera- 
ariákat kezdett játszani. Még ez is igen sok volt a 

közönségnek. Végre egy barátja azon tanácsot adta 
neki, hogy játszék egy arab indulót, még pedig 

megforditott vonóval. Ezt ugyan müűvészete kigu- 

nyolásának tekintette, de minthogy még sem akart 
minden tetszésnyilatkozat nélkül távozni, lekar- 

molta vonója farészével az indulót. Borzasztó volt, 

de lelkesült tapsvihart aratott ! Sőt a bey ugy nyi- 
latkozott, hogy csak most kezdi az európai zenét 

érteni! A wirwart ilyennek vélte. A müvész előadá- 
sáért rendjelt és 1000 frankot kapott. 

Magában Arabiában a zene ősi egyszerüsé- 
gében tartotta fönn magát. A félsziget déli részén 
a zenészek merafai és dosau nevek alatt ismerete- 
tesek. Többnyire a pariák osztályához tartoznak, 
tehát társadalmi tekintetben nagyon alant állanak; 
azonban máskép sok előnyt élveznek, pl. szokás az 
énekeseket és zenészeket menyegzők alkalmával 
oly gazdagon jutalmazni, hogy sokszor a jutalmazó 
ezt erősen megsinli. Ha a dosan vagy dics-énekes 

egy arabot énekében magasztal, ez semmit sem 
tagadhat meg tőle. 

A legkedveltebb népdallamok Dél-Arabiában 
a hodsaini és achamer. Előbbi dallam eroticus, az 
utóbbi panegyricus s ezt karénekkel kisérik. Minden 
ének, mit Arabiában hallottam, a mi fogalmaink 
szerint ugyan kissé durva, de mégis eléggé ösz- 
hangzó, és tökéletesen különbözik az egyptomiak 
és éjszak-afrikai városok modorától. A legkedvel- 
tebb hangszerek itt a rhebába, (igy nevezik Ara- 
biában az algieri Rhebáb-ot, – egy neme a hege- 
dünek) és a kassába egyszerű nádcső, a taar vagy 
tambourin is ritkán hiányzik. Az ünnepeknél eze- 
ken kivül még a nők éneke is elég hangzatos ze- 

nekiséret, minthogy a supharitot, e gyönyörü tiszta 

hangot százféle változatban szakadatlanul éneklik. 

. 

sére fordittattak, rész ben Pedig a bécsi 
ájában tüntek el. 
ekeink előmozditásá 

mara feneketlen tárcz udvari ka- 
lődési és anyagi érd 
len garas sem jutott. Csak annyit gondoskodtak rólunk, hogy se éhen 1 i 
t ne halljunk, se zsirunkba ne 

nyert a sóregale, honfiusitási dü onajószágok jövedelmeijelölletvén ki forráso- kul. De akkor, valami : 
mint később is. 

ávben, az udvar és részben a nemadózó pe 

szolgáltatási czélok 
kek fejlesztésére is 
adóerőt. 

Ez állapotok a 30-as, még inkább pedig a 40-es években mind türhetlenebbekké váltak Szé- ohenyi, Dessewffv, Kossuth, Trefort, Lónyay, Csen- gery és Eötvös adóügyi igitatiói egyre törték a ma- kacs ellenzék elzárt várait és napról-napra szapo- riták azok számát, kik az általános teherviselést és ezzel adórendszerünk adóreformjának szükségét belátták, óhajtották, sürgették, készen az áldozat- ra megvalósításának nagy érdekében. Hatalmasan áldásosan indult meg a „nagy rőpiratiro- dalom", melynek minden betüje a nemzetnek dus kalászt hajtó mag gyanánt 1 özvélemé talajába. g gy ullott a közvélemény 

Széchenyi ítt is bőlcs közvetitőként lépett fel 
és nem törni, hanem fokozatosan hajlitani akart. 1843-ban , indítványozta, hogy vétessék fel egy 1000 milliós nemzeti kőlesön, mely az ország köz- lekedési hálózatának kiépítésére és művelődési ér- 
dekeinek előmozditására fordittatnék. E kölcsön tör- 
lesztésére és kamatainak fizetésére hozassék be ál- 
talános, nemest ugy mint nem nemest terhelő te- lekadó, mely minden hold után két-két garasban 
rovassék ki. 

Dessfy Emii pedig 1847-ben megjelent 
rőpiratában : Fizessünk, mennyit becsülettel elbi- 
rünk magunk magunkért,4 erélyesen követeli az or- 
szágos pénzügy reformját. „Oda jutottunk, - 
mondja, — hogy foltozgatásokkal nem haladhatunk 
előre; önrendelkezésünkre szolgáló pénzügyre 
van szükségünk; beruházásokat kell tennünk és 
nem elégedhetünk meg azzál, hogy mint eddig 
pusztán csak a közigazgatási czélokra legyen fe- 
dezet. Erre nézve szükséges, hogy az általanos te- 
herviselés, a pénzügyi kezelők felelőssége törvénybe 
iktattassék, és az egyenes adók mellett az indirekt 
adókkal is kisérletet tegynők.4 1 

Kossuth is terjedelmes röpiratban sürgeti az 
adók reformját és uj meg uj adókat proponál. 
Ezekről csak legközelebb szólunk, Kossuthnak 
jutván a szerep, hogy mint pénzüryminiszter első 
terve etét készitse azon adórendszernek, mely az 
1848-ki átalakulások folytán szüksegessé vált, és 
a mely szerencsésebb körülmények között valószi- 
nüleg nem egy adónk alapkövét rakta le. 

Dobner Rudolf. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, jan. 20-án. 

T olvasóinkkal tudatjuk, hogy a 
január 20-ka után beérkező előfizetőknek 
csak feb. 1-től kezdve szolgálhatunk lappal 
elfogyván a fölős példányok; 

— A földadókataszter kiigazitásá- 
ról szóló tvjavaslatot a pénzügyminister jövő hét 
végén terjeszti a ház elé; addig mind a törvényelő- 
készitő bizottság, mind a Deákkör bizottsága át- 
vizsgálta lesz azt A pénzügyminister e javaslat 
mellékletei közt a modern államok földadó-rend- 
szerének kimutatását is közölni fogja a képviselők- 
kel. E kimutatás a napokban elkészül. 

- A telepitvényes törvényjavas- 
latra nézve az egyeztető tárgyalás az igazság- 
ügyminiszter s a felsőház jogügyi közótt a napok- 
ban megkezdetik. E tárgyalások közben Tisza Kál- 
mán javaslata is fgyelembe véteik. Mind az igaz- 
ságügy, mind a pénzügyminister oly megoldásra 
törekesznek, mely mind a két ház óhajtását, mind 
a kincstár érdekeit teljesen kielégiti. Az igazság- 
ügyminister a tárgyalásokra Horváth Döme kép- 
viselőt veendi maga melé. 

—- A képviselő-ház állandó hon- 
védelmi bizottsága f. hó 16-án tárgyalta 
azon tjavas atot, melylyel a véderőről szóló tör- 
vény 14 §-sa módosittatni czéloztatik. E törvény 
szerint ugyanis a honvédség 11 éven keresztű 
évenként felváltva 2 s 3 hétig hivatott zászló alá 
az egyik évben zászlóalji, a másodikban nagyobi 
harczászati csapatgyakorlatokban iskoláztatott. A 
tapasztalás azonban azt mutatta, hogy beszólitás 
alkalmával pár napot a felszerelés, pár napot a 

Közmüve- : 
ára egyet- 



lés vevén igénybe, egy hét a törvény által 
kikötött időből rendesen haszontalanni telt el, mi 

kárára vált mind a legénységnek, mind a honvéd- 

ség czéljainak, mind az államnak, s még ezen ki- 

vül a fennmardatt idő elégtelennek bizonyult be 

a legénység kellő begyakorlására. Ezen hátrányo- 

kon segitendő a tjavaslat két, évenként öt hétre 

gyakorlási időt szab ki. s mig a mostani törvény 

szerint a legénység összesen 28 hetet tölt fegy- 

ver alatt, addig az uj javaslat al 25 hetet, s még 

ezzel is nagyobb eőlnyök vannak elérve, mint 

amazzal. A bizottság egyhangulag fogadta el a 

javaslatot. Előadóvá Bujanovics Sándor választa- 

tott. Az ülésen mint hallgató Hollán Ernő is jelen 

volt, kinek a javaslat elkészitésében nagy része 

volt, de a bizottság alakitásakor honvédelmi ál- 

lamtitkár lévén, a bizottságba be nem válasz- 

tatott. 

— Az egyetemi polgárok bálja fényes 

volt, kétségkivül egyike a on mulatságoknak, me- 

irekok több farsangon át sem lehet teljesen elfeledoi. 

A szépen feldiszitett Redoutban diszes emelvény 

állott a bálanya ő nagysága számára. A bál ma- 

gyar csárdássa! kezdődőtt, melyre a már ekkor 

szép számmal megjelent izletes toilettben disztő 

hölgykoszoru frissen és pezsgő kedélylyel kezdte 

a bokázást, kezet fogva a fiatal tánczosok seregé- 

vel, kik közt a rendező bizottság tagjai vörös szal- 

lagon az , ecxelsior4 jelszóv al üdvözlék a bálok 

hajnalát. Zeyk Józsefné ő nmga a bálanya korán 

megjelent, de a bált megnyitó táncz (a bál elnő- 

kével) elmaradt, azon szomoru gyászesetek miatt, 

melyek városunkban ép e napon érték az aristokratiat; 

ez okból az aristokratia hölgyei ez uttal nem te- 

hették még fényesebbé az egyetemi polgárok bál- 

jat. - Már , 11-re megtelt egészen a terem. 

Mind jobban jobban nekihevültek a táncznak : sziv- 

ből, lélekből aldoztak „Therpsicore-nak A bál- 

királynék közül nehányat följegyzünk : Fehér Róza, 

a két Szombathelyi nővér, Filep Ida, Korbuly Ida, 

Belházi Ada. Mósel Jolán, Silling Róza, Salamon 

Klára, Seczárán Irma, (Csikiné nővére), Reményik 

Mari, Benel Amália és Mádai Gabriella k. a -ok. A 

hajadanokkal kedvességben, szépségben, küldisz- 

ben vetekedtek a férjes hölgyek a bálanya mel- 

lett feltüntek: Dr. Csiki Viktorné, Abt Antalné, Fi- 

nály Henrikné, Molnár Sándorné stb. stb. — tu- 

lajdonképen valamennyit elő kellene számlálnunk. 

Legkedvesebb volt a füzértáncz, mely gyönyörű és 

meglepő alakzatok (figurák ) által, majdnem két és 

fel óra hosszant tartott, ez volt a tánczvizalom 

fónypontja, a rendezők jó izlésének lefényesebb 

bizonyitéka. - A karzaton és ablak helyeken szin- 

tén diszes hölgykoszoru gyönyörködőtt a tánczban 

Szép és a szó szoross értelmében Táncz ! és Táncz! 

ez a jelszó hangzott este 1/,10 órától (az egy órai 

szünetet ide nem értve) reggeli 4,6 óráig - A 

pénztár bevétele (eddigi adakozásokkal ) ha 
jól vettük ki 1000 forintra megy. Szép kerek ösz- 

szeg. – A diszes közönség 1/46-ra oszlott el. A 
zene azonban 7-ig még mind hangzott az ét-te- 

remben, s igy lehet mondani: hogy az egyetemi 
polgárok vigadtak kivilágos virradatig és jól vi- 
gautak — a nemes czélra alap gyült a tánczmulat- 
ságban részt vett hölgyek egy-egy édes emlék- 

keltávoztak el a kedves és diszes mu- 

latságról. 

—– A bankuügyi tárgyalások. Bécs- 
ben, mint a „N. fr. Presse- irja, egy formalis ülés 
kivételével, még egyetlen lépést sem tettek előre, 
hanem a magyar bisztosok Erkővy és Köflinger 

urak jan. 17-én több óráig időztek a banképület- 
ben, tanulmányozván a pénztári és könyvviteli szer- 
kezetet. 

—- A képv. házszabályok revisiójára 
kiküldőtt bizottság munkálatában már nagyon elő- 

haladt s reméiik, hogy a bizottság a jövő hóban 
előterjesztheti jelentését. 

– A m t. akademia már kinevezte a 
birálókat a Karácsonyi- és Teleki-dijakra. A kará- 
csonyi-félére folkéreltek : Greguss Agost, Gyulai 
Pál, Pompéry, Toth Kálmán és Arany László. A 

Téleki-dijra: Pulszky Ferencz, Zichy Antal és Vad- 
nai károly, két szinészt pedig a nemzeti szinház 
igazgatója nevez ki még a bizottmányba. 

— A .dalkör- rendes közgyülése 
a tanácsház nagy termében, tegnap d e. fél 11 
órakor vette kezdetét. A gyülést Bogdán István 
alelnök nyitotta meg. Rövid beszédében jelenté, 
hogy gról Eszterházy Kálmán elnok őmlga a gyász- 
eset miatt nem elnökölhet; másrésztől haügsulyozta 
a tagok számának gyarapodasát. A titkári jelentés- 
ből megértettük, hogy a dalkör mult évben 4 ren- 
des és 2 rendkivüli dal- és tánczestélyt rendezett a 

Redoutban és a Nemeskertben, s hogy hangverse- 
nyeken, egyházi ünnepélyeken és temetéseken is 

akárhányszor működött közre, mely fényes bizo- 
nyitéka a dalkör buzgóságának; a meghozatott 
énekdarabok száma 311, a dalkör egy 250 írtos 
zongorát is szerzett; rendes választmányi gyülés 

egész évben 12 tartatott. A dalkörnek 1872-ben 
volt 318 pártoló és 64 rendes működő tagja. A 
jelentés elismeréssel emlékezett meg gr. Péchi Manó, 
mint a kör védnökének közelebbről tapasztalt ál- 
dozatkészségéről, Hahn karnagy fáradhatlan szor- 

zabó Endre pénztárnok jelentéséből az 
tünt ki, hogy a mult évi bevetel összesen 2040 
írt volt, melyből a költségek fölött, 35 frt 48 kr. 

maradt. Adóssága van a körnek 400 frt; azonban 
e meltett várandósága is van a pártoló tagoknak adott 
de ki nem fizetett nyugtája után. A pénztári jelen- 
tés fölül vizszálására 3 tagu bizottság küldetett ki 
Krémer F., Cziriák A. és Steiber J urak személyé- 
ben, kiknek egyuttal a várandóságok tisztázása mel- 
lett kötelességőkké tétetett erről jelentést tennt. 
Bogdán I. a választás előtt bemutatja gr. Péchi Manó 
ujévi levelét, melyben boldogult ujévet kiván az 

egyes tagokuak és 25 frtot küld ajándékba a kör- 
nek. A közgyülés jegyzőkönyvileg köszönetet sza- 
vaz. Alelnok gróf Eszterházy, a választmányi tagok 

ugy a maga részerőli lemondást bejelenti; a vá- 
lasztás ellenőrzésére Székely Antal elnöklete alat 
Barabás K és Gazsi József urakat kéri fel Molnár 
Sándor inditványára a közgyüűlés a karnagynak jegy- 
zőkönyvileg köszönetet szavaz. A valusztás ered- 
ménye a következő : elnőknek közfelkiáltássál 
gróf ÉEszterházy Kálmán; alelnőknek Bogdán 
István, e tisztet el nem fogadván, helyette Szé- 
kely Lajos választattak Titkár: Bergai Józset 
(22 szavazattal), pénztárnok; Tucsek, József 
(37 szav.), ellenőr: Kabos Ernő (24 szav.), 
gazda: Cziri k Frigyes (30 szav.), Levéltárnok : 
Papp Sándor; választmányi pártoló tagok : Bogdán 

István közfelkiáltással, Molnár Sándor ( 38 szav.), 
Krémer Ferencz (35 szav.), Dr. Groisz Gusztáv 
(24. szav.), Csiki Imre (32 szav.), Mádai János 
(23 szav.) Dr S őts Emil (23 szav ); választmá- 
nyi mukődő tagok: Bodor Antal (37 szavazattal), 
Lugosi István (39 szav.) Gazsi József (34 szav.), 
Scholaszter János (36 szav.), B. Incze József 
(C16 szav.) — A gyülés 2 óra felé oszlott szét. 

- A zene-conservatorium hang- 
versenye. A conservatorium zene-etőadásán 
megjelentek egyikében részesültek azon ritka mű- 

élvezetnek, milyet csak egy művészi igazgatás alatt 
álló zenetestület, minőt a zene-conrervatortum nyujt- 

hat. A válogatott közönség a Redout-termet egé- 

szen megtölté. Weber C. M. hatalmas hangszine- 
zéssel irt gyönyörű ,Oberon nyitányát* Jakobi kar- 

nagy vezetése alatt a zenekar adta elő meglepő 
praecisióval, mit a közönség élénken meg is tap- 

solt Márczel Géza ur a műsor második darabját 
Meyerbeer megható : „Szerzetes dalát" sok érzéssel 

énekelte s néhol skerrel küzdve meg a mélyebb 
hangokkal. A Schumann-féle „Ötös" kevésbbé si- 
került, kivéve Lamberg utat, ki a zongorát most 

is szokott könnyed és érzelmes játékával kezelte. 
Vikol Póli k. a Flottov , Stradella nagy áriáját 
énekelte; a k. a. szép hangja ugy látszik napról- 
napra nyer érzelem és iskolázottságban; ez uttal 
is gyönyörködtünk szép énekében, azokban az ér- 
zésteljes kerekded és mégis sima lágy hangokban, 
futamokban. Beethoven nagyszerü 
művét „Wellington győzelmet. A közönség egész 

meghatottsággal hallgatta végig; e majd elandali- 
tón, majd velőtrázón hangszerelt müvet. A zene- 

kar virtuositással működőött, a mi tanuskodott ugy a 
tagok fáradhatatlan szorgalmáról, mint Jakobi kar- 

nagy ur kiváló képességéről. — Altalában elmond- 
hatjuk,hogy a hangverseny egészben véve jól sike- 
rült. A közönség teljes elégedetten távozott 3/, 6 
órakor. 

—– (Neerolog ) Galanthai gr. Eszterházy 
János a maga, és neje hidvégi gr. Mikó Julia ne- 
vében; valamint testvórei: ifj. gr. Eszterházy Mi- 

hály; gr. Eszterházy Á mes és férje losonczi báró 
Bánffy Albert; gr. Eszterházy Kálmán és neje 

bethleni gr Bethlen Paulina; és gr. Eszterházy 
Géza — mély bánatos szivvel jelentik szeretett 
anyjuk, illetőleg anyósuknak özvegy galanthai 

gróf Eszterházy Dénesné, született hallerkői 
gróf Haller Cecilia, csillagkeresztes holgynek 
folyó hó 18-án tüdő-szélhüdésben 75 éves ko- 

rában, és özvegységének 11-ik évében történt ki- 
multát Hült tetemei e hó 20-án d. u. 3 órakor 
fognak a kegyesrendiek szentegyházának sirbolt- 
jába elhelyeztetni, és az engesztelő áldozatok 

ugyanezen szentegyházban e hó 21-én délelőtt 10 
órakor a Miadenhatónak bemutattatni. Kolozsvártt, 

1373. január 19-én. 

— (Neerolog.) Középső széki gróf Te- 
leki Domokos saját és gyermekei; unoka testvé- 
rei: br. Kemény Polyxéna, Gyárfás Domokosné és 

gyermekei; b. Kemeny Juliánna, özv. Zeyk Domo- 
kosné és gyermeke: b. Kemény Katalin; b. Ke- 
mény Erzsébeth; b. Kemeny Karolina; ilj. b. Ke- 
mény Domokos és családja; Zeyk Sándor és gyer- 

mekei; továbbá b. Kemeny Kata, özv. b. Kemény 
Denesné és családja; id. b. Kemény Domokos és 

gyermekei; b. Kemény István és családja; b. Ke- 
mény György és csaladja; b Kemeny Judit, Zeyk 
Károlyné és csaladja; edes anyja: özv. Teleki 

Elekné; testvére: gr. Teleki György es csaladja ; 

valamint a közelebbi és tavolabbi rokonok nevében 

a rokoni szeretet őszinte fájdalmával jelenti, hbogy 
nagynénjök, az illetőknek rokona: özv. gr. Ke- 
mény Miklósné, született széki gról Teleki Poli- 
xéna, élte 75-k, özvegysége 44-ik évében, f. hó 
18-an délután 2 órakor, rohamos tüdővészben 
meghalt. A család bánata szavakban ki nem fejez- 

hető; koporsója felett a hulló könyek beszélenek; 
a halateljes szeretetnek ama könyei, mely eket soha 

senki jobban meg nemérdemelt, mint ő, ki mind- 

nyájoknak második édes anyja volt; egész lénye 
önfeláldozó szeretet, kifogy hatatlan jósag. a szen- rű kö 
vedések tüzében minden foldi szenytől megtisztult 

Mig családja él e földön, drága hamvat fölő 
dig őrködni fog a hála és kegyeletteljes szeretet, 
sőt megőrzi emlékét sokáig a szenvedők, szüköl- 

ködők és elhagyatottak ama nagyobb és népesebb 
családja is, melyért hogy mennyi jót tett, csak a 
jó isten tudja! Hadd hulljanak s boritsák be rava- 
talát a szivek fájdalmának drága gyöngyei: a kö- 

nyük ! Az idvezült kiszenvedett tetemei f. hó 20-án, 
hétfőn d. e. 10 órakor középső gr. Teleki Domo- 
kos piaczsori házától — felettök tartandó rövid ima 
után - a sárpataki családi siboltba fognak szá- 
littatni. Kolozsvárt, 1873. jan. 18-án. 

Zeyk Józsefné. szül. gróf Tele- 
ky Ágnes ő nagysága jegyét az egyetemi bálra 

100 Írttal váltotta ki. 

—– Jégsport. Tegnap zene mellett csusz- 
káltunk ismet a jegen; a hölgyek ma még nagyobb 

számmal ve tek részt a mulatságban. 

— Gróf Karácsonyi Guido pPestről 

tiz frtot küldöt az e. bálrendező bizottsagnak, hozza 

akarván járulni valamivel az egyetemi kör létesíté- 

séhez. 

- Toldy Ferencz f. hó 17-én este 

, A magyar irod lom utolsó száz évéről4, tartott 

Pesten főlolvasást. 

- A koronaherezeg, midőn közelebb- 

ről meglátogatta a ,ketfejü csalogány4-t Bécs- 

ben, nagyon szerette volna tánczolni is látui, a 

mit azonban mis Cristinie azért nem tehetett, mi- 

vel hianyzott a zenekiséret Volt ugyan a szobá- 

ban egy zongora, de nem volt a ki játszék rajta. 

A koronaherczeg végre ráhatározta magát, leült 

a zongorához eljátszott maiga egy tanczdarabot 

mit aztán a „csalozány4 szépen el is lejtett. 

— Sz. 14-8S73 par. Nyilvános köszönet 

Kornheisser Józse ur a ,Grand kávéház bérlője 

1873 január 2-án káveháza tisztajövedelmét a ko- 

lozsvári önkéntes tüzoltó egylet javara átengedvén, 

a tiszta bevétel 231 frt. 20 kr. o. é. volt, a mely 

összvegből 100/rttal nevezett bérlő ur az egylet alapi- 

tó tagjai közé vétetett f:la 131 ft 20 kr. pedig aján- 

dékozás czimen adatott számolásba. — Fogadja a 

nemes keblü bérlő ur kiifju egyl -ek nevezett ösz- 

veget bevenni atkalmat szolgál atott és a n. é. kő- 

zönség ki számos és tekintelyes öszvegű felülűze- 

téseikkel hozzádjárult az egylet nevében halás kö- 

szönetünket. A kolozsvári önkéntes tüzoltó egy- 

let parancsnokságától 1373 Január hó 18-án Mi- 

norich Károly főparancsnok. Polcz Rudolf se- 

géd tiszt. 

Tavasz januárban. A ,Reform* 

szerkesztőségének kerti és mezei virágokból egy 

bokrétát küldtek a napokban Csongrádból, 
közelébb szedtek Somogyban. 

— Római sirra akadtak Tapolozatő- 

nél egy szőlőben. Egy kőkoporsó volt benne, 

melyben embercsontok feküdtek. A fedelen levő 

felirat szerint a koporsó Chr. szül. e. 264-ből való 

tehát 1609 éves. 

— Ügyes vadászok. Liohnowsky porosz 

herczeg mult vasárnap táviratilag tudósitotta a 

„Sport.-ot, hogy egyik vadászatán 192 percz alatt 

205 nyulat ejtett el egyedül. Az osztrák-magyar 

követ gróf Károlyi közelebb tartott vadászatain öt 

órai időközben 700 nyulat lött. - Csaknem hi- 

hetetlen ! 

— Sardou a „Dalais Royal-szinháznak 

egy uj darabot nyujtott be. 

— Napoleonnak nemcsak Milanoban, de 

Velenczében és Spalatoban i is akarnak szobrot ál- 

1itani. 

—- Az őszi vetések jelonlegi állapotáró 

beérkezett jelentések a földmivelés, ipar- s keres- 

kedelmi ministeriumban összeálittatván; az ered- 

mény ez: Az erdélyi részekben a buzára nézve 48 

jó, 100 közép, 33 rosz; a rozsra 52 jó, 100 kö- 
zép, 30 rosz; a kétszeresre 45 jó, T1 közép, 30 
rosz; a repczére 26 jó, 18 közép, 10 rosz A be- 

érkezett összes magyar rszági jelentések közül a 
buzára 516 jó, 292 közép, 60 rosz; a rozsra 465 

jó, 282 közép, 64 rosz; a kélszeleste 318i9, 182 

közép, 42 rosz; a repcrére 356 jó, 111 közép, 

36 rosz. Az ereélyi részekben az őszt megelőző 

szárazság és szokatlan nagy számban mutatkozó 

egerek okoztak károkat, különben a kilátások ed- 
dige é kielégithetőknek mondhatók. 

—- A magyar keleti vasut az 1872 

év lefolyása alatt 54 merttolduyi üzletvonalan 

473,034 utazót és 4 499,874 mávsa podgyászt, 

gyorsaárut és terhet szállitott. Az összes hyers be- 

vétel 1.171,692 frt 90 kr., esik tehát mónfölden- 

ként és évenkint 21,698 rt. 

– Törzsgulya felállitását ozélozza a 

földmivelési min szterium a fogarasi ménes uradi- 

lomban és addig is, mig e gulyából eladh. Mtó 1e- 

nészanyag jut rendelkerés ala, az 1874. évtől 

kezdődőlezx az erdélyi gazd. egylet meményenek 

meghallgatásával a mezőhezyesi gu ából év 

ként 15-20 növendek bikát fog élyi 

árvereztetni Őszinte ö ömmel üdvöző 

riumunk ezen üdvös intézkedését, a törzsgulya 

s ékhelyenek czelszerűségére nézve azonban né 

kételyek merünek fel, melyeknek döntő hel en iltő 

kifejezést zdut a 

sziv, vallásos hit: a női erényeknek mintaképe! re fölösleget mutat. 

pénze van14 Ezzel a meglepetett ifj juna 

ban, a férj 19, a nő 13 éve gyámnoké : 
vamodak a törvényszékhez. 

melyet 

czy Ferencz fogsága 

fővonása az, hogy minden körülményeki 

delmet igyokezettel szemé 

hazafelé tartott, erőteljes ép embe 
A fiatal ember készséggel nyitut 
az ál-koldus hirtelen bele- pillantot 
fel: „soh' se fáradjon: azt gondoltam, h 

leg, hátat forditva, a sülétben eltün 

urakkal, hogy illő dijért kész aglele 
operutióknak alávetni mazát. sálánlntok 

bbv 

nálja ez uj találmányt, melynek : seg 

azt lehet ket meg vati e a e 

k 
leg több olasz tudós. A szobtót Turinban a 
felállítani. domorayn 

közelebbről, keresztelés ment é 
seeet szülel tudta nélkül m Pus 

rémüle 

falu azon töri 
„Tamás*-ból nő ne - 

—- Egy fiat: haázaspár Minois 

Nemzeti szinház. 
Szombaton Január 18-án , 2-ik R 

eredeti dráma 5 
irta Szigligeti. Ezen szép és ugy kidolgozás 
tárgya által szinpadaiukon biztos jövőjű és h 

teljes szinmű eltalált szereposztás folytán si 

eléadásban részesült, csak Kol biborno 
repe volt gyenge kez 
ban tulságosan inprov sált ném 
hatott volna és Kovács Gyula, ki 2-ik 
Ferencz nem könnyü szerepének ugy s 
és óvatos, mint nyilt és hazafitüztőli lá 
latait különben művészileg alakitotta, 

ruhában a hesszeni fejedelemnél megje 
leánya kezétmegkérje, minden udvarnál é. 
nél annyival inkább divatozott ! 
longások valamelyikét ann 
volna, mert Rákoczy Ferencz 

alkalmazni tudta 

Mátk maszkirozott és al 
zsár volt, Szentgyőr 
bus és nyers magyart, 

is részesült. 
Krasznain ak o 

tanusitotta, 

ugyanezen 
is, nem re 

jelent. 

(Aa gróf) elismeréss 
utóbbi kissé reke 

Az orosz állambudget a jelen év- 



orsjegyre 
00 frtos, két 1864-ki 50 
vre, 1 Salm-, 1 Clary-, 1 

7 Budai-, 1 Windisch- 678 s 

ak csms ésike Kupacsos fegyverek átalakitása Egy hosszu öl tűzifa csak 
GC. csoportu 

s, Lancasterr . 15 frt. 
szletfizetéssel. Már az első 7 frtos halyt Kolozsvártt 

negyedéves részlet lefizetése 

az 1860-ki és a Genois-sorsjegyek február ' 

: 1-n, az 1864-ki sorsjegyek mártius 1-én mig ezen fatömezből tart. 
Hitel-sorsjegyek april 1-n sat. sat. le- vagyis kupacsos fegyvert 8 8 

endő huzásában játszik minden r sztvovő Raktár helyiség barátók-kertje sétatérutcza évenként a három milliónál Lancasterré yiség j 
több nyereményre. 

Teljes befizetés után a sorsjegyek tőzs-A a man 
eit átfolyam szerint eladatrak s áruk átalakitok 30-36 frtért. Uj lancaster saját készitmé 

résztvevők közt egyenlő arányban eloszta- 
tik. A törvényszerű bélyegilleték minden INYem 80-200 frtig. 
részletjegy után egyszersmindenkorra 1 frt. 

30 kr. Megrendelések és a további részlet- 
ések postai utalvány által eszkőzölhe- Hemess Endre, : 

tők. Nyeremények azonnal kifizet- 
tetnek. n 4 t eoti főn Az 1864-k tő- lakik Pesten őszutcza 22 sz. 
nyereményt 1871nyereményt 1870 
september 1-én. september 1-én 

nálunk nyerték játéktársulatban részletfize- 
tés mellett. 
Az osztr. Indusrial-bank váltó 

irodája 
ezelőtt 

Fürst Hde, 
Béecs, Istvántór. 

(Után nyomatot nem dijazunk.) 

Megrendelések Meresztesy Fál tulajdonosnál 
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DRÉHER 

Demjén László 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

KMolozsvár torténete. 
me- Oklevéltárral. (1) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr, e. - 1540, Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. (36 tábla.) 

Irta Jakab Elek, 
107-* Ára 10 frt. G20 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu é- 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből állo első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buavárkodm, s a folytatásat 
minden áron megszerezi magának. 

MKImTIEMI Seksz MUrü Eszköztvimu- 
Hatvani utoza 97 szám alatt magy. kir, egyetem mellett 40 h ásra Pesten. 

UZa Ajánlja gazdag tárát, minden sebészi eszközökből, melyek a legjobb angol 
aczélból készítve és a legujabb alakban ; kivánat szerint összeállilott tárczák- 
han frt. 11–25-60; nagyobb készletek, mint: boncz-, csonkitásir- 
gelő- (Trepanatio), szülészeti-, szemészi-, fogászi- és fü- z mfnyeremény eg ve et lészi mütőeszközökben, továbbá: méhzuhanyzók, öncsörézők ő mldogtás 

á 200.000 frt e (Clysopomp), méhfecskendők czin- és ruggyantából, bőr alatti 
a al200, rt. gégetükrészeti eszközök, villám-delej-gépek 8 a, á 150,000 frt. 

e 

melyek közt 

N
O
 

den legujabb eszközök ruggyantából, sérvkötők, minden fajtából állitható és még nagyszámu60,000, 50,000, ' 1 
30,000 forintos nyeremény van, 

átszhatni ű 

A. ecsoportu 
látéktársulatunkban 
észletjegygyel 18 résztvevő közt, 25 
déves T forintos részletűzetéssel. 

dvélt elopább C Minden időben fris himiő-oltó anyag kaphatóó a 
az osztrák birodalomban létező 

kölcsön-sorsjegyet tartal- ee gorororomgrgooomromoeekő 

tőzsdei árkeleti ára a tel- 
a résztvevők közt elosz- 

bélyegilleték a rész- 

állitott labdával frt. 3—12. : 
Mindezekből mindenkor nagy választék készen áll, tehát akár mily nagy 

a110,000 fit., kis alakban 15 frt., nagyobb 25 frt., nagy fajtából, frt. 36-45; min- 

rendelésnek leggyorsabban megfelelhetek; mivel üzletem már 26 éven át 
fennáll, igy üzleti összeköttetésem folytán a legelső hirneves Ífranczia és ángol 
gyárokkal azon állapotba helyezve vagyok, hogy mindenkor nagy választék 
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e s rendelésre készen áll; mindenféle ángol és franczia pötcsap és szála- 8 

ő e Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
L kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 

csok, tejhuzók, tejszivattyuk (Milehpumpe) viaszk- és hurszála- 
csok és méhkoszoruban. 

A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam 
gyorsan és 

azonnal kaphatok. 
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Zongorák 300 fttól 450 fttig 
Pianinok 3350 fttól 450 fttig. 
Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. 

a legolcsóbb áron a minőség szerint, jótállás mellett. 


